

# 疫情防控下的春运之变

□牡丹晚报全媒体记者 文杰

2021年春运返乡潮今日开启,“春运大军”开始踏上返乡征程。不过,与往年情况不同的是,近期新冠肺炎疫情本土病例的“反反复复”加大了春运防控的压力。因此,菏泽也提出了“非必要不返乡”的倡议,希望外出务工人员能够“就地过年”,以缓解防疫压力。

记者了解到,2021年春运自1月28日启动至3月8日止,共计40天,节前15天、节后25天,较2020年春运延后18天,今年春运车站客流将呈现“节前相对平缓,节后相对集中”态势,根据目前疫情情况,预计春运客流仍会受一定程度影响。

## 春运车票不再一票难求

记者注意到,今年春运,受疫情影响,在“非必要不出行”“就地过年”的倡导下,旅客出行人数大大减少,随着需求下降,火车票充足,不再一票难求。

老家在菏泽鄄城、工作在北京的杨帅告诉记者,往年春运,他都要盯着日子抢返回菏泽的火车票,像腊月二十七、二十八、二十九等时间的车票一到预售点,基本都是秒光。“今年挺意外,从北京到菏泽的很多车次都在售票,说明大家出行的意愿都不高。”

“我们菏泽是外出务工大市,根据往年旅客往返人数据统计情况来看,春运期间,在春节前,北京、上海、深圳、济南、青岛等地是菏泽市民往返最多的地方。”菏泽火车站工作人员告诉记者,而今年,受疫情影响,多地倡议非必要不返乡、就地过年,尽可能减少人员流动后,是否返乡过年,要不要买春运车票,不少人目前还持观望态度。

另外,有许多外地返乡人员,也会选择自驾、拼车等方式回乡过年,两者叠加后使今年春运客流有所下降,

返乡旅客减少了。记者了解到,据预测,2021年全市春运期间,菏泽市客流量将显著低于常年,预计全市旅客发送量为1460万人次,较疫情发生之前的2019年下降20.56%。其中道路1400万人次,下降20.58%;铁路60万人次,下降19.85%。

另外,记者查询到,从菏泽出发去省内济南、青岛等地的车票也都可随时购买。“从近期车站发送旅客数量来看,乘客数量比往年呈现下降,现在票额充足。”菏泽火车站工作人员说。

## 返乡之路全程防疫

去年,由于疫情暴发期间正值春运,许多人毫无防护地踏上了返乡的旅程,因此今年可以算作是疫情阴影下的第一个“春运”大关,很多返乡人都加强了防护。碰巧,新年前后河北、黑龙江、吉林、北京等地又出现了疫情反弹,更加重了人们的担忧。

“根据防疫要求,我在广州那边提前2天做的核算检测报告,在上火车之前,又专门买了N95口罩、酒精和手套,在火车上尽量减少走动,全程全副武装。”从广州赶回来的刘春雷告诉记者,为了回家提前都做好

了准备,在火车上大家都防护得很好。

除了戴口罩的乘客还有部分乘客做了更好的防护,一位全身穿着防护服的旅客告诉记者,他的防护服是专门为了回家从网上购买的,几十元一件,并不贵。因为没有买到直达菏泽的列车,只能辗转多种交通方式:先坐高铁再乘坐普通列车回家,在春运高峰期之前到家。

在出站口,所有旅客需出示相关信息并通过测温通道。记者注意到,这里检测体温的方式与之前大多数检测点不同,使用的是红外线体温检测

仪,仪器旁的电脑屏幕上显示着经过人员的体温数据。检测设备在出站口形成红外线体温检测区域,只要有乘客经过,仪器便会自动进行体温检测,并将数据实时投放到电脑屏幕上。系统设定的监测温度为37.3℃,一旦有乘客体温达到这个温度,系统便会立即报警。

通过这种方式可以方便工作人员快速筛查,既能减轻工作人员的工作量,还能避免由于近距离使用传统体温计、额温枪等测温仪器产生的交叉感染风险,又在一定程度上提高了乘客的过检速度。

## 回家前先申报

根据山东发布最新疫情防控及健康管理通告,疫情中、高风险地区人员请暂缓来鲁,在2021年1月28日至2021年3月15日内的外省入鲁返鲁人员;省内疫情中高风险地区所在地级市的人员;进口冷链食品从业人员、口岸直接接触进口货物从业人员、隔离场所工作人员、交通运输工具从业人员等返乡人员;返乡县(含县级市)域、城市建成区以外的远郊区、城乡结合部、城中村等农村疫情防控重点区域;需要本人、亲属或单位于抵达目的地前3天向所在村(社

区)申报个人信息、抵达时间、交通工具和健康状况等信息;出发前7日内在出发地有资质的核酸检测机构进行核酸检测。

“准备回来之前村委会已经给我打电话,问回家的计划和行程,确定回来之前在村委会提前申报了,准备回到村里先去村委会报到。”在山西工作的张宇翔告诉记者,现在非常理解返乡人员的防疫要求,这样大家都放心。

同时,未携带7日内核酸检测阴性证明(包括核酸检测报告或包含核酸检测阴性信息“健康通行码”的),请于

抵达当日第一时间到指定的集中服务点进行登记和核酸检测,检测结果未出具前请在服务点等候。返乡后实行14天居家健康监测,每7天开展一次核酸检测。

距离2021年春节仅剩半个月。因为新冠肺炎疫情,不少中国人的归乡脚步被打乱了节奏。有些人改变了既定计划,有些人仍在观望,有的人已经踏上了回家的路。

春节对于每个中国人而言都是一年辛苦打拼后最为期盼的时刻,疫情即使会阻隔他们回家的进程,却阻隔不了对家和家人的思念。



电脑上显示的乘客体温



返乡人员佩戴口罩出站



出站口的测温通道